

nyeiben módosítani kell, egy tudományosan megalapozott helyreállítás kidolgozásához azonban még további kutatásokra van szükség.

VIRÁGOS GÁBOR

208. Nyíregyháza, Ipari park

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) Ø

Az Ipari park területén a korábbi években Árpád-kori település nyomait tártuk fel. A jelenleg a beruházással érintett területen, aminek nagyobb része korábban ipari területként funkcionált, nagy felületen már kitermelt és feltöltött részt találtunk. Ennek kihagyásával a munkagép homloklapát szélességében humuszoltuk le a területet sávonként 2–3 m kihagyással. A továbbiakban kézi nyeséssel dolgoztunk, de régészetileg értékelhető nyomokat nem találtunk.

KURUCZ KATALIN

209. Nyíregyháza, Matróz utca

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) Ø

Egy távközlési bázisállomás építési területét vizsgáltuk meg 2002. május 13-án, mert a közelből (a Gyík-Matróz-Lovag utcák kereszteződésénél) egy bejelentés szerint régészeti leletek (valószínűleg avar kori vagy honfoglaló lovassír) kerültek elő (JAM At. 99. 1.).

A vizsgált rész egy nem túl magas, É-D-i irányú földhát aljában van, a mély részen. Itt már gyakran vizes kaszáló kezdődik, amelyiknek a végében árok is fut. A kijelölt területen néhány középkorinak tűnő cserepet találtam. A 4,2×4,2 m-es kiásott területen a humusz vastagsága 40 cm körül van, alatta sárga agyag jelentkezett, régészeti jelenség nélkül.

ALMÁSSY KATALIN

210. Nyírkarász, gyulaházi határ

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) Sza

2002. április 10-én helyszíni szemlét tartottunk, hogy néhány Jóna András által regisztrált lelőhelyet lokalizáljunk. A gyulaházi határrészben még 3 halom állt és a helyet is Hármashalomnak nevezték. A kurgánok közül kettő jól látszik, a harmadiknak azonban a néhány héttel ezelőtti ásatáson már csak a foltját sikerült időközönként – megfelelő fény- és nedvességviszonyok mellett – észrevennünk. A dűlőút másik oldalán emelkedik egy negyedik halom.

Munkatársak: Szőlősi Katalin könyvtáros, Mester Andrea gyűjteménykezelő.

ISTVÁNOVITS ESZTER

211. Nyírlugos, Szabadságtelep

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) B

A Folyási-dűlőben lévő alacsonyabb háta során húzódik végig a lelőhely. Elég nagy területen lehet a felszí-

nen cserepeket találni. Nagy mennyiségű, a halomsíros kultúrához tartozó kerámiáról és kevés állatcsontról van szó. Sok összeillő darab is van, de sok töredék is.

1. objektum: A bejelentő korábban innen mintegy két ládányi cserepet szedett ki, és most is látható volt, hogy a gödör falából mindenfelé kiállnak a cserepek. A cseréphalom legmagasabb pontja a felszíntől mérve 25 cm mélyen volt. Innen 80–90 cm szélességben szabálytalan formában és kb. 25 cm vastagon heverték egymáson különböző edények töredékei. A kisebbek közül néhány (főleg bögrék) majdnem ép volt.

Az edénykupac alatt, annak vonalától eltérő formában rajzolódtak ki foltok 60–70 cm-es mélységben. Egy gödör határozottan a szelvény ÉNy-i sarka alá fut, egy másik félköríves foltja pedig a Ny-i szelvényfal alá megy. Ezeket már – idő hiányában – nem bontottuk ki, célom a cölöp helyének tisztázása és kitakarítása volt. Itt a cserépkupac felszedése után a két foltól indulva (=gödör széle?) a szelvényfal felé lejtett az objektum, közepe táján pedig cölöplyukszerűen lemélyedt. A foltok, illetve a cölöplyuk széléig az altalaj vörös homok volt, a cölöplyuk alját viszont világossárga, löszös, kicsit agyagos talaj jelezte. Betöltése nem vált el a gödör alsó részétől: vörössárga, kevert. Benne a cölöplyuknál már nagyobb löszbabák, márgás csomók is voltak. Cserép nem nagyon jött belőle. A gödör felső része nem teljesen egyértelmű. A felső 20 cm vastag szántás után ugyanis egy fekete foltos, kevert barna feltöltés jön – ebben fekszenek a cserepek –, de ennek nincs széle, mintha valami járószint lenne. Ugyanezt erősíti meg, hogy a 2. objektumnál is talákoztunk ezzel a réteggel. Azt sem lehetett ebben a keskeny árokban eldönteni, hogy a két folt és a kiásott 1. objektum együtt alkot-e egy nagyobb, szabálytalan együttest vagy különálló gödrök. Az 1. obj. mélysége a felszíntől mérve: 110 cm. Ebből a cölöplyuké 20–50 cm.

2. objektum: 60–70 cm-es mélységig folt nem jelentkezett, de néha már egészen sterilnek tűnt a talaj. Itt nem volt annyira vörös, mint a másik objektumnál. A cserepek szórványosan, de folyamatosan jöttek mind a humusból, mind a járószintnek keresztelt rétegből, mind az alatta húzódó alig kevert, sárgás rétegből. A fenti mélységben a szelvény keleti fala mentén, enyhén agyagos, löszös folt, illetve réteg jelentkezett, amelyik tapasztott falra, illetve padlóra emlékeztetett. A kibontása utáni forma is megerősítette azt a feltételezést, hogy valamilyen építmény része lehetett itt. K felé teljesen szabályos egyenes vonalban záródik; É-i irányban valamivel szabálytalanabb. Oldalai enyhén íveltek. Az objektum legalján 2–5 cm vastag szürke agyagos réteg húzódik. Teljes mélysége a felszíntől mérve 120 cm.

ALMÁSSY KATALIN

212. Nyírtass, Macskálló

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) V

2001. március 9-én Istvánovits Eszter végzett helyszíni szemlét Nyírtasson, ahonnan Jakab Attila régész egye-